

中证网讯（记者 张勤峰）近日，由中信期货有限公司及其风险管理子公司中信中证资本携手中华联合财险、中国农业银行在辽宁省沈阳法库县联合开展的玉米收入险项目，在辽宁省朝阳、阜新联合开展的玉米价格险项目双双成功结项，两项目共产生赔付205万元。据了解，这两个项目均为大连商品交易所2018年“农民收入保障计划”备案项目，共涉及土地种植面积9.5万亩，受益农户达到1036户，其中项目落地的阜新阜蒙县和朝阳北票市都是辽宁省级贫困县，共有322户贫困户参与其中。中信期货牵头金融机构以“农民收入保障计划”试点为抓手积极探索保护农民利益、促进农业生产的有效途径正是期货市场服务“三农”和实体经济的初心所在，项目优化的结构设计与较好的赔付效果有效保障了农户收益。

据介绍，辽宁沈阳法库县收入险项目在保险期限、结算价格、目标产量等条款上充分考虑了农民的权益，契合农民的实际需求。其中，保险期限长达4.5个月，覆盖周期长，约定亩产为1120斤，目标价格为1812元/吨，约定收入为目标价格、目标产量保障程度的乘积，即1015元/亩。结算价格以给定期限内玉米的平均价格为依据，既降低保费水平又减少了偶发因素带来的影响；在收获期，只要农民实际收入低于目标收入，就可获得差额理赔。项目赔付包括产量赔付和价格赔付两部分。其中，产量赔付方面，由中华财险进行测产，结合减产情况向农户提供赔付。理赔时聘请农业专家与农户共同进行实际测产，收入险项目共赔付农户175万元。在政府支持下，中信期货、中华财险、农业银行、中粮集团、北大荒粮食集团五大国企首次强强联手，采用“保险+期货+订单农业+粮食银行”的创新模式，打造金融服务农业新生态。

而辽宁朝阳、阜新玉米价格险项目以玉米期货1901合约作为标的，目标保障价格为1864.3元/吨，试点周期为2018年6月14日至2018年10月31日，采用最后一个月的期货价格收盘价的均价作为理赔结算价格，为确保农户获得较好收益，本项目采用可提前行权的亚式期权模式，并设置了保底赔付机制，共赔付农户30万元。据了解，试点采用“保险+期货+土地托管+订单农业+扶贫”的创新模式，农户与美来众联科技（北京）有限公司签订土地托管合同，以更少的劳动力投入，得到更高作业效果和投入产出比。采用“土地托管”模式，引入农业产业链服务，为粮食生产者提供从前端到后端、全链条的一揽子解决方案。

据了解，两个项目均引入农业银行作为信贷支持。截至目前，农业银行在阜新、法库两地已实现“农民收入保障计划”项下贷款15笔，共计246万元。农业银行作为国有商业银行发挥一级法人优势，履行服务“三农”使命，坚持信贷支农，主动参与两个试点项目，并与中信期货签署战略合作协议，明确具体业务流程，开辟绿色通道、缩短调查运作时间，配置专项信贷资源，实行优惠利率，保证了本次惠农创新落到实处。农业银行方面表示，通过不断摸索总结，“保险+期货+银行”业务模式已经基本具备在全域范围内推广复制的条件。未来，农业银行可以将继续深化与中信期货的业务合作。据了解，在农业银行给予农户最优惠的贷款利率的基础上

，法库县人民政府通过风险补偿基金方式为贷款提供增信，同时按照一定标准对农户提供专项贴息，在农户不用给银行提供抵押物的情况下，大幅度降低了广大农户的贷款成本，真正实现了多家合作，联合惠农支农。

此外，为了解决销路问题，两个项目的农户分别与北大荒粮食集团和大连生威粮食集团签订基差贸易合同。收粮企业以“期货+基差”的方式为当地农户提供粮食收购合同，提前确定收购农民的玉米，农民可以自主选择售粮的时机和价位，同时企业在期货市场进行套期保值操作，分散风险。保障从期货价格传导到现货价格，形成完整的产业链循环。将基差贸易模式从销售端推广到采购端，确定了农民的粮食销售渠道，也有助于企业锁定货源、降低成本。

“保险+期货”模式将期货公司对冲价格波动风险的专业能力、保险公司丰富的保险产品研发经验和保险客户基础优势以及银行提供信贷支持的服务相结合，充分发挥了金融机构各自的专业能力，深度服务“三农”和实体经济，此外还丰富了保险产品的种类，同时降低了银行提供涉农融资的信用风险，最终实现多方共赢，稳定农户收益。

据了解，截止到2018年，中信中证资本作为中信期货的风险管理子公司，共开展“保险+期货”项目19个，很好的发挥了自身风险对冲，资产定价等方面的专业优势，帮助农户较好的管理了价格风险，切实的为服务“三农”做出贡献。